

## НАЦИОНАЛНОТО СЪВЕЩАНИЕ НА МЕСТНИТЕ ОРГАНИ НА ЦЕНТРАЛНОТО СТАТИСТИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ

На 24 и 25 март 1958 г. в София се състоя национално съвещание на местните статистически работници от системата на ЦСУ. В съвещанието участваха представители на ОСУ, околийските и градски инспекторати по статистика.

Основа на изказванията бе изработеният и изпратен на всички местни статистически органи доклад за дейността им през последните няколко години.

Др. Евг. Матеев — председател на Централното статистическо управление, се спря на някои основни въпроси в доклада. Главна задача на ЦСУ е да осигурява вярна първична отчетност. Би било неправилно да се премълчават успехите на статистическите работници в тази област. Работата е там, че тия успехи не задоволяват ръководството на ЦСУ и Правителството. В областта на първичната отчетност напоследък се появяват тревожни симптоми. Например в търговията по места се оказва, че стокооборотът е надут и това не са случайни грешки. Трябва да се подчертае, че местните статистически органи не са взели мерки за ликвидирането на тези грешки. Те са, които трябва да наблюдават внимателно грешките и тенденциите, които се появяват в първичната отчетност. Случаите със стокооборота се оказаха твърде разпространени. Съвещанието трябва да излезе с решение да се повиши много бдителността на местните органи.

Органите на статистиката правят ревизионни актове. Трябва да се подчертае, че тази нужна и полезна работа съвсем не е достатъчна, защото при досегашните отчетания се обръщаше внимание преди всичко на количеството на извършените ревизии. Необходимо е да се изтъкне, че качеството на статистическите ревизионни актове е много ниско. Има случаи, когато първите актове показват, че положението е много добро, а при втори ревизии се отчита, че положението е лошо. Статистическата отчетност може да се намира в лошо състояние дори и при добри ревизионни актове. Актовете не са самоцел в статистическата работа, а средство за подобряване на първичната отчетност. ЦСУ се интересува от вярната първична отчетност. Ревизиите представляват интерес, защото

на тях се гледа като на средство за вярна първична отчетност. Досегашното гледище на контролно-ревизионната работа е остаряло и трябва да му се сложи край. В такава насока трябва да се развива дейността на статистическите работници. Съвещанието трябва да бъде място, откъдето да се излезе с ясни разбирания за задачите на контролно-ревизионната работа.

След като има вярна първична отчетност, задачата е да се направи сводката. Колкото и да е странно даже и на това съвещание не може да се каже, че са ликвидирани техническите грешки. Още преди две години бе казано, че е недопустимо да се правят технически грешки при сводката. Такива грешки, макар и малко, са обезпокоителни. Трябва да се ликвидира с грубите грешки.

Правителството и Партията са поставили като най-важна задача на ЦСУ да бъде техен помощник. ЦСУ не трябва да бъде само огледало, а и помощник при анализа на икономическите данни. Преди всичко ако статистиците сами не работят със статистическите данни, няма да могат да извършат своята статистическа работа, разбираана в тесния смисъл на думата. Какво представлява една сводка, ако не вече анализ. Следователно, ако не се развива стилът на статистическата работа, няма да може да се помага на Партията и Правителството. От ЦСУ и органите му непрекъснато се изискват различни справки и разработки. Задачата на ЦСУ се състои не само в това да дава таблици, а да помага на партийните и държавни органи да анализират сухите цифри и да се види живият процес зад тях, който те представляват. В. И. Ленин е ценял много на времето земските статистици. Те са работили с интерес върху данните, като не само са ги събирали, но и обработвали и са постигнали значителни успехи, въпреки че не са имали добри условия за своята дейност. Сега статистическите органи имат всички условия за доброкачествена работа. Трябва да се разбере ясно, че от тяхната работа зависи авторитета им пред народните съвети и партийните комитети.

По-нататък др. Матеев се спря върху друг един характерен момент от работа-